
   Stíhací letoun MiG-15 se stal jedním ze symbolů rozmachu poválečného letectví, zejména pak vývoje techniky 
na straně vojenského bloku pod kuratelou Sovětského svazu. Zásadní roli hrál ve válce v Koreji, účastnil se bojů 
během Suezské krize a řady dalších více, či méně významných konfliktů. 
   Za klíčové součásti letounu – motor a šípové křídlo – však Sověti vděčí jiným národům. Šípové křídlo vzniklo 
na základě výzkumných prací německých konstruktérů a do Sovětského svazu putovaly jako válečná kořist. Motor, 
licenční Rolls Royce Nene, pak vznikl na půdě Velké Británie.
   Zadání směřující k MiGu-15 se datuje do roku 1947. Dosavadní pokusy s proudovými motory domácí provenience 
skončily neúspěchem a kořistní německé Jumo 004 a BMW 003 svými výkony již nestačily. Proto se Sovětský svaz 
odhodlal k nákupu britské licence na výrobu motorů Nene a Derwent a několika desítek již hotových kusů motorů 
Nene I, Nene II a Derwent V. Zatímco okolo Derwentu byl postaven Jak-23 s přímým křídlem, okolo Nene vznikly 
Lavočkin 168 a  MiG-15 se šípovým křídlem a ocasními plochami. Rozdílné pojetí konstrukcí mělo zajistit, 
že v případě neúspěchu jedné bude možné využívat druhou. Nakonec se do sériové výroby dostal Jak-23 a MiG-15, ale 
MiG-15 svého konkurenta zcela zastínil. Jak počtem vyrobených kusů, tak celosvětovou slávou.
   Prototyp MiGu-15 pod značením I-301 byl dokončen 19. prosince 1947 a poprvé se vznesl do vzduchu 30. prosince 
téhož roku. Druhý prototyp již dostal výkonnější motor Nene II a první let vykonal 27. května 1948. Záhy je doplnil 
ještě třetí prototyp, ale zkoušky probíhaly natolik uspokojivě, že již 17. července 1948 padlo rozhodnutí o sériové 
výrobě typu pod označením MiG-15.
   První sériový letoun byl dokončen v červnu 1949 a postupně se rozeběhla výroba v několika továrnách po celém 
Sovětském svazu. MiG-15 poháněl motor RD-45F, což byl licenční Nene II. Výzbroj tvořila dvojice 23mm kanonů 
NS-23KM a jeden 37mm  kanon N-37. Pod křídlo bylo možné podvěsit pumy a neřízené protizemní rakety (LR-130 
a S-21).
   Záhy, již v letech 1950 – 1951 začaly z montážních linek sjíždět MiGy-15bis. Poháněl je výkonnější motor VK-1 
a vizuálně se odlišovaly mj. jiným tvarem aerodynamických brzd na zádi trupu. Výroba bisů probíhala až do roku 
1953, kdy je nahradily MiGy-17.
   Produkcí patnáctek se zabývaly i továrny mimo Sovětský svaz. Jednalo se o československé závody Let a Aero, 
polský PZL Mielec a dvoumístná verze byla stavěna také v Číně.
   Vznikla řada verzí a variant. Nejpočetněji zastoupený byl cvičný dvoumístný UTI MiG-15. Vyráběly se zejména 
v Československu. V této zemi vynikla také stíhací bombardovací verze MiG-15SB a MiG-15bisSB se čtyřmi 
závěsníky pod křídlem. Vyráběly se též průzkumné MiGy-15R / MiG-15bisR a pro tahání cvičných terčů určené MiG-
15T.
   Typ dostal v systému kódových označení NATO jména Fagot A a Fagot B pro MiG-15 a MiG-15bis. Označení 
Midget patřilo dvoumístnému UTI MIG-15.
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BARVYCOLOURS FARBEN PEINTURE

Před započetím stavby si pečlivě prostudujte stavební návod. Při používání barev a lepidel pracujte v dobře větrané místnosti. 
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Carefully read instruction sheet before assembling. When you use glue or paint, do not use near open flame and use in well ventilated 
room. Keep out of reach of small children. Children must not be allowed to suck any part, or pull vinyl bag over the head.
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MiG-15bis, v/č 123025, plk. Jevgenij G. Pepeljajev, velitel 196. IAP, základna Antung, Korea, říjen 1951A
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   Na tomto stroji plk. Jevgenij G. Pepeljajev sestřelil dne 6. října 1951 z korejského nebe F-86A Sabre z 334th FIS / 4th FIW. 
Celkem zachovalý vrak sestřeleného amerického stroje se dostal do rukou Sovětů. Pepeljajev během svého působení v Koreji 
dosáhl 19 jistých a 4 pravděpodobných sestřelů. Uvedený Sabre byl jeho sedmnáctou obětí. Za účast v bojích obdržel v roce 
1952 titul Hrdina Sovětského svazu. Na tomto letounu létal také zástupce velitele 351. IAP kpt. A. M. Karelin, který v jeho kokpitu 
v noci 10. června 1952 sestřelil dva B-29 a třetí poškodil. Celkem si v Koreji připsal šest potvrzených sestřelů. Červená příď byla 
zavedena v prosinci 1950 jako prvek rychlé identifikace MiGů-15 a nosily je letouny patřící 324. IAD, stroje 303. IAD měly 
červenou také horní polovinu SOP.
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MiG-15bis, v/č 1315376, ex-64th IAK, Sovětský svaz, polovina 50. letB

   Tento letoun se do Sovětského svazu vrátil po misi v korejském konfliktu. V úsilí o okupaci celého Korejského poloostrova 
nosil trupové číslo 1976. V sovětských ozbrojených silách pak bylo toto označení přetřeno na žlutou 30. Stejně tak na letounu 
zůstal starší severokorejský výsostný znak, přes nějž byla namalována sovětská rudá hvězda. Severokorejské výsostné znaky 
vznikly pouhou úpravou sovětských a jsou fotograficky dokumentovány pouze na trupu. Je však možné, že se nacházely také 
na spodní straně křídla.
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MiG-15bis, pilot Henry Perez, Kuba, 60. létaC
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   MiGy-15bis se na Kubu dostaly v květnu 1961, měsíc po pokusu o vylodění v Zátoce sviní. Obrany proti tomuto neúspěšnému 
pokusu o svržení režimu komunistického diktátora Fidela Castra se tedy nezúčastnily. Na tomto stroji létal Henry Perez, jeden
z nejznámějších kubánských pilotů. Později, v 80. letech se stal členem kubánského kontingentu a na straně komunistů 
v africké Angole odlétal na 430 misí. Zde byl 30. října 1983 nad městem Luau v kokpitu MiGu-21 sestřelen protiletadlovou 
obranou. Perez, autor autobiografické knihy „Piloto Maestro“ je považován za nejzkušenějšího a nejvíce vyznamenávaného 
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MiG-15bis, Egyptské letectvo, říjen 1956D

   Tento MiG-15bis byl dne 31. října 1956 poškozen v souboji s izraelskou Mystére, kterou pilotoval zástupce velitele
101. squadrony Jákov Nevo. Poškození letounu donutilo egyptského pilota k nouzovému přistání v Bordavil na Sinajském 
poloostrově. Zde se podařilo tento letoun ukořistit izraelským ozbrojeným silám. Jedná se o jeden ze tří egyptských MiGů-15bis 
sestřelených během tzv. Suezské krize. Letoun pochází z výroby v Československu. Černé pruhy na křídle a trupu jsou prvky 
rychlé identifikace. Výsostné znaky v této podobě se používaly až do roku 1958.
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MiG-15bis, JAG 11, základna Budyšín, Německá demokratická republika, cca 1956E

   JAG 11 (Jagdfliegerausbildungsgeschwader) byla jednou ze čtyř východoněmeckých výcvikových jednotek, které na sklonku 
60. let používaly MiGy-15bis. Tento letoun pocházel z československé výroby a nesl výrobní číslo 623768. Raná podoba 
výsostného znaku bez kružítka a kladiva byla používána do roku 1956.
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